

绽放在百米井下的一枝“奇葩”

——孙疃矿综采一区二队班组建设纪实

近日,从全国班组安全建设与管理成果展示活动大赛上传来喜讯,安徽淮北矿业孙疃矿综采一区二队荣获一等奖。这是该队不断强化内部管理,狠抓队伍建设的辛勤结晶,连续5年来,该队杜绝了轻伤及以上事故,安全效果明显,成为绽放在百米井下的一枝“奇葩”。

抓管理,创新三项举措,夯实班组安全基础

李从彬: 全国优胜班组的 “领头雁”

他带领的队伍从2003年至今,无工伤、无“三违”,掘进进尺1.7万余米,连续8年质量标准化达一级,先后获得安徽省工人先锋号、省职工模范小家等荣誉。今年10月份又荣获全国“安康杯”劳动竞赛优胜班组称号,他就是皖北煤电集团恒源煤矿综掘五队队长李从彬。

笔者很好奇他是一个怎样的能人呢?该队员用“婆婆嘴”、“老黑脸”、“包公心”形象地描述了老李的形象。

“婆婆嘴”唠叨出安全

李从彬一到井下就闲不住,不断地走动巡查。根据多年经验,他早已练就一双识辨隐患的“火眼金睛”,一路走下来,总能发现隐患的“蛛丝马迹”。接下来,他便开始发挥婆婆嘴的威力督促整改。笔者跟着该队员工参加了一个中班班前会,切实领教了他的“婆婆嘴”功力。20多分钟班前会,他的嘴就一直没闲着,安排工作事无巨细,强调最多的一句话就是“干啥活儿都甭慌,先安全,再生产!”对于他的“婆婆嘴”,员工们感激地说:“老李话多,是因为他心细得跟绣花针样,把干活儿时可能遇到的情况都考虑到,都讲到,俺队的安全都是他唠叨出来的!”

“老黑脸”把严质量关

多进尺,工程质量是关键,经验丰富的李从彬抓起工程质量时则是一张“老黑脸”。他严格“控制”验收员,要求验收员验收时必须“丁是丁,卯是卯”,如果经他检查不合格,就会对验收员进行重罚。不光听汇报,李从彬还在现场亲自检查,从打眼、放炮、出货、架棚每道工序,他都严格按标准控制。同时,他把“三级市场”作为推动工程质量升级的杠杆,把每道工序的责任具体落实到人,谁的质量打折,在追究责任的同时,收入也相应递减,这样以来,就有力地保证了该队工程质量的持续稳定优良。

“包公心”公平以服众

走进该队会议室,一条条制度整齐上墙,一本本台账一目了然,公示栏里贴着队里的工资分配表等各种材料。李从彬深知公平的分配才能让员工心气儿顺,保证队伍的稳定。因此,他在工资分配上“一碗水端平”,无论每次上井再晚,他都会认真核算当天的进尺、单价、加分等账目,然后详细公布给员工,接受大家的监督,做到分配公平、公开、公正。他还根据迎头条件变化及时调整工序的“三级市场”价格,并向脏、险、苦、累的工作倾斜,实现了劳动和收入的“无缝对接”:打一米水沟多少钱,打一根锚杆多少钱,干完活儿,员工们在心里一拨拉“小算盘”,就能算出自己一个班挣了多少钱。

正是出于对这支队伍的热爱,李从彬把大家的心拧成了一股绳,打造出一支安全快速进尺的优秀团队,让综掘五队在安全生产的天空展翅翱翔。(周静)

为了打造一流的安全班组,该队创新实施三项举措,筑牢安全生产基石。一是率先在现场设立了班中隐患排查整治管理站,由班队长将排查出的隐患逐一登记,制定整改措施、责任人及整改时限;对单独作业人员和零散作业人员,实行班前、班中、班后“三汇报”制度,时时掌控他们的安全动态。二是开设了采煤机维修、电器开关等5个实操培训“流动课堂”,大大提升了职工的安全技能。目前,全队39名职工在业务上人人都能独当一面。今年1月份,该队在1022工作面回采中,优化施工方案,稳定生产秩序,以20566万吨的佳绩刷新了淮北矿业综采月度单产196720万吨的纪录。三是在班组成立了“心理健康理疗室”,加大对“问题”职工及“三违”人员的

帮教力度,把人文关怀体现在实际行动中。此外,严格落实班组“四通过”、“五公开”制度,坚持班组计分、计奖、罚款、工资分配24小时内公开公示,接受群众监督,为职工参与民主管理架设了一座连心桥。

抓安全,推行自主管理,实施“654”链式流程

该队在学习推广“白国周班组管理法”的过程中,全面实施“654链式流程”管理办法,全力提升班组自主安全管理能力。“654链式”流程即指“班前六仪”、“班中五步”、“班后四保”等三个程序。班前“六仪”,是指班前一点名、二点评、三提问、四排查、五唱淮北矿业之歌、六是集体安全宣誓。“班中五步”是指按照集体入井、现场安全确认、班中安全巡查、收工安全总结及集体升井

汇报等五个步骤。“班后四保”是指班后总结、技能培训、安全帮教和安全担保等四项安全保障措施。通过推行班组“654”链式流程,使班前会成为现场安全管理的第一道防线。现场的安全隐患得到了及时整治,生产作业现场处于动态安全监控之下,广大职工通过参与班组安全管理,转变了工作作风,增强了责任意识,提高了安全工作执行力,打造了“言必信、信必行、行必果”的班组安全自主管理模式。

抓典型,培育特色文化,铸就班组安全文化之魂

该队坚持月度“首席员工”上岗制,把技术好、群众威信高的职工选拔为本工种的首席员工,极大地调动了班组职工学习技术、争先进位的积极性。还率先在全矿实行班组长挂牌上

岗,发挥班组长在安全生产中的模范作用,并把全队职工的“全家福”悬挂在班组建设园地内,并把职工的美好安全愿景及安全目标理念张贴其中。目前,该队已培育出了“一切事故都是可以预防和控制的”事故预防理念;“只有不到位的管理,没有抓不好的安全”管理理念;“安全是最大的幸福、质量是最根本的保证、违章是最大的威胁、事故是最大的损失”等安全价值理念,形成了浓厚的班组安全文化氛围。

通过扎实推进班组建设工作,有效地促进了班组安全管理的大幅提升,该班组已连续5年杜绝了轻伤及以上人身事故,工程质量优良品率达到100%,并先后获得安徽省“安全班组”、淮北矿业“五好班组”及矿“金牌班组”等多项荣誉称号,取得了骄人的安全生产业绩。

(张雯)



童亭矿: “红旗班组长”受追捧!

10月份,淮北矿业童亭矿综采区机电班长王小强所带班组不仅出色完成矿上下达的工作任务,且全班实现安全“零”事故。在全矿班组月度考核评比中,王小强班组和他本人分别获得矿“红旗班组”、“红旗班组长”荣誉称号。在王小强班组的影响和带动下,该矿班组之间迅速营造了“比、学、赶、超”的安全氛围,受到全矿上下的追捧。

图为王小强接受该矿电视台采访。

高加林 摄影报道

班组长要敢为全班先

□ 刘小猛

火车跑得快,全靠车头带。班组长是一个班的“主心骨”和“带头人”,作为班组的“一把手”,班组长不仅要扮演“班员”的角色,还扮演“领导”的角色。其角色虽小,但是作用却不可估量。作为班组长,应该在各方面都做到为全班先。

“学习先”。作为一个班的“领头雁”,班组长要不断加强自身政策、理论、技术和管理知识的学习,提高自身的思想素质和技术水平。还要在生活和工作中以自己的实际行动来影响和带动全班员工养成学习知识的习惯。同时,班组长还要带动班组成员互相学习,取长补短,从而在班组中营造“人人自觉学习,

人人互相学习,人人都有提高”的良好局面。

“锻炼先”。作为一个班的“领头雁”,班组长要在安全生产中把学到的理论、技术、管理知识不断地与实际工作相结合,从而锻炼自身运用理论知识的能力、锻炼自身实践技术的能力、锻炼自身建设班组的能力。同时,还要带领班组成员在实际的安全生产中锻

炼、提高其技术水平,从而达到整体素质、水平、能力的提高和进步。

“工作先”。作为一个班的“领头雁”,班组长是一个班的“带头人”,这就要求班组长事事都要抢在前,事事都要干在前,摆出班组长的架子,喊破班组长的嗓子,干出班组长的样子。同时,更要发挥自身的“带头作用”,以自己的实际行动带领员工“干”出员工的样子,“干”出整个班组的样子,真正地做到带“好”班组活,带“活”班组头。

小河嘴煤矿:班班“安全喊话”入脑入心

“各位师傅,进工作面作业工位前,先要佩戴好劳动保护用具,再是检查顶板有无伪顶,三是确认作业环境是否安全……”这是川煤集团达竹公司小河嘴煤矿采煤一队生产班班长赵兴贵在10月7日早班进班前的一段“安全喊话”。

今年以来,该矿坚持从狠抓现场作业安全管理入手,根据采掘工作面现场安全隐患可知可防的特点,摸索出了“安全喊话”这一安全管理方法。“安全喊话”分为班前、班中、班后三个环节。班前喊话是

对员工进行安全教育的“前沿阵地”,在每天出发前,区队值班人员就当天工作中可能发生的安全风险或潜在的危险源等,叮嘱每一位员工重视安全,把“我要安全”牢记在心。班中喊话是在当班班组长施工过程中时刻提醒现场作业人员安全操作,做好安全防护工作。班后“喊话”是当班安全员当天工作存在的不足之处提出改进意见,制定相应措施。一句句叮咛、一句句嘱咐,营造了一种亲情般安全关爱,形成了现场值班领导时时喊、安全员敢于喊、班组长善于喊、职工之间主动喊的良好氛围,为实现了本质安全迈进创造了一个新的载体。

该矿还把采掘现场“安全喊话”制度和“手指口述”安全确认制度相结合,延伸到机电、运输和通风专业线的各班组,警示和引导职工养成了良好的安全行为和习惯,把各项安全措施和要求贯穿到每一项作业的全过程,最终达到生产受控的目的,使“事故可防可控、必防必控”的安全理念更加深入人心,形成了现场值班领导时时喊、安全员敢于喊、班组长善于喊、职工之间主动喊的良好氛围,为实现了本质安全迈进创造了一个新的载体。

通过“安全喊话”,如今小河嘴煤矿实现3个100%:各类作业前100%对作业风险点进行评估、100%对现场措施落实进行安全确认、100%对作业过程进行有效监控。

有情、有理、有节、有据的“安全喊话”,也深深地打动着该矿生产一线职工,极大地提高了职工安全生产意识,增强了个人防护意识,也使职工感到企业的关怀。职工们都伸出大拇指交口称赞:矿上的安全工作做到我们心坎上了。

(杨涛)

梁宝寺能源公司:三转变激活班组安全生产动力

山东能源肥矿集团梁宝寺能源公司紧密联系班组建设实际,积极推行人文精细化管理,运用正向激励规律,发言权由“一言堂”变“群言堂”、决策权由“少数决策”变“民主决策”、监督权由“单方监督”变“互相监督”,大大激发了班组安全生产动力。

发言权:
“一言堂”变“群言堂”

“现在是充分尊重了我们的发言,如果建议被采纳,还有奖励,心里有什么不满也不憋屈了。”在谈到班前会变化时,职工张明满意地说。该公司为了能够最大限度地调动职工积极性,充分发挥职工在安全管理中的聪明才智,创新了班前会管理,群言互动班前会,通过职工发言、积极

开展安全讨论等形式,调动职工广泛参与,相互促进,在互动中受到启发和教育;职工的参学率达到了100%,“以前是必须加大考核才能保证80%,职工们认为太浪费时间,我们通过创新班前会形式,向职工进行开放,变一言堂为群言堂,现在职工是不请自来,并积极踊跃发言。”说起活动前后大家的变化,综采一区队长房建洪很是高兴,今年1—10月份共采纳职工合理化建议98条,筛选后采用或答复36条,采用后初步估算直接创效20余万元。

决策权:
“少数决策”变“民主决策”

“这不是我提的建议吗?居然被公司采纳了,没想到我也能参加重大

项目工程的决策了。”近日,综采二区职工侯光宝在给公司3206“孤岛”采煤面防冲冲击地压提出的合理化建议被采纳后高兴极了。近年来,该公司为了能使每一项重大工程更加贴近安全生产实际,发挥全公司千群的聪明才智,规定每一项重大工程研讨会职工代表参与人数不得低于10%,并以文件方式固定下来,改变过去领导说了算的旧有决策方式。今年以来,在顶板支护、机电运输、煤层防灭火、防治水、防治冲击地压等领域充分采纳了职工群众的意见与建议,并评出了57项群众性创新成果,给予了重奖,奖励金额高达30万元。

监督权:
“单方监督”变“互相监督”

“这不是我提的建议吗?居然被公司采纳了,没想到我也能参加重大

为了扩大安全管理的覆盖面,全方位、多渠道、多角度监管安全,实施了安全工作“细胞管理工程”,充分调动了职工参与安全监督的主动性、积极性,向一线职工大放“监督权”,即职工有权对本班值班干部上岗出勤情况进行监督;在本班值班干部提前离岗时有权进行制止;职工有权拒绝任何人违章作业,制止任何人违章作业,反对违反劳动纪律;对矿井安全技术措施实施情况有权监督;对区队组织班前会安全学习情况有权监督;职工有权对危害安全的行为,提出批评、检举和控告等十余项权利。在全公司营造了“安全管理人人有责”的浓厚氛围,今年1—10月份职工共制止违章200余次,“三违”同比下降40%,顺利实现了安全生产。

(魏俊泉 李现伟)

创新助李高峰 登上领奖台

“这名班长管理有特色,授予‘优秀管理人才’奖实至名归!”11月9日,安徽淮北矿业芦岭煤矿人才与科技大会在西楼会议室内隆重召开,门外一群职工正驻足观看大会展板,他们纷纷对一名获得“优秀管理人才”奖的班长伸出了大拇指。

这被一致称赞的班长叫李高峰,是该矿基建二区一名“小诸葛”。善于学习创新的李高峰所带班组不但经常夺得矿掘进头综合排名第一,且连续3年被授予集团公司“五好班组”荣誉称号,早已是名声远播。

今年初,李高峰根据掘进施工要求,结合自己多年班组管理经验,把施工简化为五个步骤,即“五好施工法”,通过“流程化”管理,让职工时刻明白自己该干什么、怎么干、干到什么程度。

李高峰创新的“五好施工法”即为:打眼角度好。李高峰要求打眼工打眼时眼位和风锤要编号,几号锤打几号眼位都固定下来,让打眼工在迎头比一比,赛一赛,看谁的打眼角度好、谁的打眼速度快;放炮效果好。李高峰规定打眼工也是装药工,自己打眼自己装药,放炮效果好不好,责任全在自己;锚、网、喷质量好。李高峰强调打锚杆、挂网、联网、喷浆每次施工都留下姓名,以便出现问题时能找到责任人;循环保持好。李高峰班每天必须打眼、放炮、锚喷、出矸子施工一个循环,不抢不拖,以循环保进度,实现均衡进尺;环境保持好。李高峰班文明环境按岗划片、按人划段,谁在什么岗位就负责本岗位清洁、整理和完善工作,使巷道始终保持干干净净。

一流的管理创造一流的成績,李高峰班施工的巷道质量一流,被矿领导和很多检查人员视为“墙直拱圆的标准巷道”和“样板巷道”,在集团公司“精装头”检查中一举夺得该矿历史最高分——98分的好成绩。职工纷纷表示:李高峰能登上“人才与科技大会”领奖台领取“优秀管理人才”奖,确是实至名归!

(李峰)

曹庄矿: 班组“安全课堂” 红红火火

“8503工作面过中间巷及跨大巷回采,要加强顶板支护和支柱垫底,确保安全生产。”班前会上,山东肥矿集团曹庄矿准备二队的职工们,认真听着技术人员讲解上一班职工留给他们的安全注意事项。这种班前会的讲解形式,被职工们誉为“安全课堂”。

为实现四季度安全生产,该矿在各采煤工作面的醒目位置,实行挂牌制度,专门制作了现场安全管理提示牌。牌板包括岗位责任管理、操作规程、安全警示、工作面施工状况等内容。特别是各班组当班跟班人员,结合现场安全情况进行观察分析,并与安监员、班组长商议后,将当班任务完成情况、现场存在的安全问题、对下一班的安全提示,在安全管理提示牌上详细注明。技术人员再通过班前会将安全管理提示牌上的内容、安全隐患可能造成的危害、应采取的措施,讲解给下一班职工听,让职工对井下作业现状清楚,对需要采取的措施明白。交接班时,再有当班管理人员对现场进行确认,符合实情后签字施工。

班前会上的“安全课堂”,进一步提高了职工的安全意识和现场隐患识别、事故防治能力,增强了现场安全措施的针对性,有效避免了各类事故的发生。

(杨丽丽)